

# 勝過世界的引誘 ~ 我該選哪個呢？

~ 約翰壹書 2:12-17

### 導言：

親愛的弟兄姊妹們平安! 在約翰壹書, 使徒約翰一開始勉勵信徒行在光中, 通過悔改認罪, 脫離罪惡, 活在真理, 順服上帝的命令。接下來是教導信徒如何生活在這世界, 特別是對付這世界的黑暗。

### 小子們父老少年人 (v.12-14):

約翰讓他的聽眾確信他們和上帝之間的關係。他兩次對三群人, 小子們、父老、少年人說話。這三個稱呼是指實際年齡, 還是代表靈命的成熟? 初代教會很習慣用親人的名稱互相稱呼彼此, 表示屬於同一個家庭、關係親密。年長的使徒稱其他信徒小子們, 表示他們是主所交付餵養的羊群。使徒約翰用「小子們」稱呼基督徒, 就是所有跟隨主耶穌的信徒。如同2:1節, 他說「我的小子們, 我將這些話寫給你們, 是要叫你們不犯罪。」所以「小子們」是約翰書信中對整個團體的稱呼。否則他會從父老開始, 因為猶太人是非常尊重年長者的族群。約翰安慰那些忠心行在光中的信徒, 藉著耶穌的名他們的罪已經得著赦免(2:1-2)。所以信徒不需要有任何不安、或是不確定的地方。這是一個完成的事實: 基督耶穌的死滿足了上帝拯救的條件。他們已經認識上帝, 這是被主拯救、生命得著更新自然的結果(2:3-8)。脫離罪惡的捆綁, 信徒有全新的身分, 就是上帝的兒女。基督徒是上帝的兒女, 因為上帝是我們的天父。

約翰說「父老啊, 我寫信給你們」(2:13a, 14a), 父老這稱呼是指在信仰靈命成熟的信徒。每一個信徒無論成熟或是幼兒, 同樣都有認識上帝的特權。不同的地方是父老認識那從起初原有的。這些信徒是靈性成熟的人, 有多年累積豐富的經驗和靈命。他們對上帝的認識是堅固建立在過去所發生的事。豐富經驗累積的智慧讓父老的信仰很穩定。若是團體中的年長者提供穩定堅固的信仰, 另外一群就是那些靠信心在日常生活參與這世界爭戰的少年人(2:13b, 14b)。通常年輕的信徒剛強, 表現出靈性的活力。他們對上帝的認識常常充滿年長者所欠缺的熱情。所以約翰肯定他們是剛強, 上帝的道理存在他們裡面。上帝的話語帶給他們力量。少年人的力量是有目的, 為了勝過那惡者。信仰生活是屬靈爭戰, 和魔鬼黑暗權勢對立。請注意, 約翰沒有鼓勵少年人靠自己勝過這些權勢; 他宣告他們已經勝了那惡者, 因為道成肉體的耶穌已經勝過魔鬼(西2:15)。耶穌基督的十字架和復活讓我們的罪得赦免、受主的保護。

### 資深及少年的信徒：

資深的信徒是教會的錨, 有穩定的作用。在教會歷史, 豐富經驗的信徒是寶貴。不幸的是, 現在的教會時常忽略年長的信徒是寶貴的資源。雖然年紀大小不一定讓人在教會擁有屬靈的權柄, 年齡較大也不一定資深的信徒。然而, 使徒約翰提醒我們父老的信仰是從起初原有的, 經過時間和環境的考驗。他們是那些認識耶穌的一生和事工、用許多時間認識聖經的人。這些信仰的長輩是教會中智慧的源頭、穩定的力量。若是教會捨棄這樣的力量, 選擇用少年人代替, 非常容易受最新屬靈的流行影響。但不可否認, 少年的信徒也可以成為信仰的好模範, 包括一些在信仰上面的新人。這些信徒或許是學校的學生、成年的大人, 他們還沒有失去對基督起初的愛(2:4), 非常有活力、新鮮感。通常少年的信徒很直接、勇於發表、充滿熱情。尤其是剛決志或受洗的信徒, 喜歡和人分享福音, 熱心跟隨上帝, 生命洋溢著活力。少年人和大學生在很多时候表現出勇氣並且為上帝大發熱心。他們是教會團契另外一種形態的力量。他們力量的源頭是定根在上帝的話語, 這可讓他們在屬靈爭戰中勝過那惡者。每三年 Inter-Varsity 大學校園團契在 Urbana 舉行全美國宣道大會。幾萬個參加的大學生認真讀聖經、聽上帝的聲音、立志一生跟隨主耶穌。約翰知道少年人能提供年長者所失去的熱情、動力、冒險精神。如果教會沒有少年人的特質, 教會會變成軟弱沒有生氣。健康的教會、團契小組需要年長和靈命成熟的父老以及充滿熱情的少年人。如果教會沒有少年人、或是新的信徒, 會面臨年齡和靈命老化的危機。相反地, 教會若是沒有父老, 信仰根基會不夠穩固。

### 愛這世界 (2:15-17)

面對這世界, 約翰嚴肅警告信徒: 不要愛世界和世界上的事。每個人, 包括基督徒有兩個選擇: 我們不是愛天父就是愛這世界。使徒約翰使用「世界」有兩個意思: 第一個意思是指上帝所創造美好的萬物(2:2; 3:17; 約1:10); 第二個意思是指和上帝對立、罪惡的地方(約壹4:3-5; 5:19)。在這裡「世界」代表沒有受拯救黑暗的世界, 受撒但魔鬼控制、以及上帝審判(約9:39)。根據約翰, 上帝創造物質的世界是美好的, 將來上帝會更新。然而在世界上一切邪惡和其上的情慾都要過去。雖然世界對抗上帝, 上帝仍然繼續愛世界(約壹2:2; 4:14); 上帝計劃拯救祂所創造的世界, 正如經上所說: 「上帝愛世人, 甚至將他的獨生子賜給他們, 叫一切信他的, 不致滅亡, 反得永生(約3:16)。」約翰警告我們不要愛世界, 主要是要信徒避免戀慕沒有上帝的世界, 在黑暗的權勢下追求滿足各樣的慾望。因為人若愛世界, 愛父的心就不在他裡面了。?

16-17節列出三個愛世界的特質。第一是「肉體的情慾」: 任何慾望、罪惡的心思行為引誘人離開上帝、破壞和上帝維持團契的關係。第二是「眼目的情慾」: 眼目會看、引誘人犯罪的事物。眼目也代表敗壞人的慾念。耶穌



聖路易台灣基督長老教會日昨在 Wentzville 舉行一日退休會

警告「凡看見婦女就動淫念的, 這人心裏已經與她犯姦淫了(太5:28)。」夏娃見那棵樹的果子好作食物, 也悅人的眼目, 就摘下果子來吃了, 又給她丈夫, 她丈夫也吃了(創3:6)。大衛從屋頂看見一個婦人沐浴, 婦人容貌甚美(撒下11:2), 以致於他犯了罪。第三是「今生的驕傲」。驕傲的人很愛吹牛, 誇口他的人生、各類精緻的生活品質。約翰主要是針對自以為高人一等, 用金錢、排名和社會地位分別別人的心態; 因?太過自信, 讓人失去倚靠上帝的心。這三個特質描寫人受這世界及罪惡的引誘。約翰說明這三個愛世界的特質不是出自天父上帝, 會破壞和上帝的關係。因為現今的世代是會過去。那些全心追求世界和潮流的價值都會消失, 惟獨遵行上帝旨意的, 是永遠常存。?

### 內外的威脅：

在今天的經文, 約翰裝備、堅固信徒。在每一個世代, 信徒面對兩個戰場: 首先, 教會外的世界是一個敵對上帝的環境; 然而上帝愛世界。基督徒要小心這世界的引誘及威脅, 裝備自己才不會陷入其中。另外一個戰場是教會裡面, 信徒陷入屬世的價值觀。在信仰團體的兄弟需要培養加強橫向團契的關係, 也需要警覺妥協信仰的危機。在第一世紀, 羅馬政府反對並迫害信仰, 所以教會和世界分開、劃清界線。如今活在自由民主的社會, 很多基督徒不認為世界是值得注意的敵人。他們沒有注意到世界的價值觀、政治、教育系統和信仰是對立的。約翰警告我們世界存在的危險: 反對福音、攻擊聖經、拒絕真理。我們是否認真面對這世界的威脅? 很多人忽略世界和教會中間的界線。一些人站在線中央, 一腳站在一邊, 以為自己很平衡。然而信仰沒有半職的(Part-time Christians)。約翰寫給他的小子們告訴他們的罪已受赦免、他們也認識天父。他的教導幫助信徒更加確定他們的信仰經歷是真實、完整、有權威的。所以教會的信息及主日學是要裝備信徒, 減少信心的疑惑。我們需要好好受裝備才可以靠主勇敢活出信仰、勝過世界的引誘。

### 世界的影響：

今天教會需要好好面對世界的威脅, 可惜許多基督徒的生活是讓世界的價值觀牽著走, 因為一些電視節目及電影背後的信息是對抗聖經的教導。這幾年我們目睹以基督教價值觀為基礎的社會漸漸衰危, 讓科技物質享受代替。更可怕的是世界的價值觀侵入教會, 不知不覺中貪財及權力的引誘進入我們中間。教會常常用世界成功的標準選出領導者: 富有、事業有成、社區有影響力的人。其實, 擁有這些特質並不代表就有資格被選為屬靈領導者。然而, 有多少教會所選的長老執事是根據世俗的成就和候選人能為個人帶來多少利益, 這是非常的危險。世界的價值觀對教會的影響不只是屬世的人帶領教會, 更嚴重的是教會傳的是沒有影響力的信仰。令人擔憂的是: 教會無上帝? 有無耶穌基督? 有無信仰教導? 這些最重要的根基都變得不再重要; 最重要的有無滿足我的需要? 這是多麼荒謬錯誤! 以上帝的名義聚集, 焦點?不在上帝。根據神學家David Wells, 現在的教會面對非常嚴重的問題, 卻不知道自己的處境, 因為沒有發覺世界的負面影響、沒有立刻劃分界線、也沒有積極分享聖經的真理。

### 贏過世界的引誘：

聖經有許多故事教導我們如何過得勝的生活。摩西帶領百姓出埃及, 沒過多久以色列民就遇著挑戰。「那時, 亞瑪力人來在利非訂, 和以色列人爭戰。摩西對約書亞說: 「你為我們選出人來, 出去和亞瑪力人爭戰。明天我手裡要拿著上帝的杖, 站在山頂上。」?於是約書亞照著摩西對他所說的話行, 和亞瑪力人爭戰。摩西、亞倫, 與戶珥都上了山頂。摩西何時舉手, 以色列人就勝, 何時垂手, 亞瑪力人就勝。但摩西的手發沉, 他們就搬石頭來



退休會中有牧師短講、敬拜讚美、分組討論、團契遊戲、環湖踏青。

讓他就坐在上面。亞倫與戶珥扶著他的手, 一個在這邊, 一個在那邊, 他的手就穩住, 直到日落約書亞戰勝亞瑪力王和他的百姓(出17:8-13)。」我們看見摩西和約書亞如何同工。年輕的約書亞帶領一些人和亞瑪利人交戰時, 年長的摩西上山頂舉手禱告、旁邊有人扶他的手。如同教會星期三晚上及主日早上的禱告會讓聖路易基督長老教會每一個事工有力量, 每一位弟兄姊妹得以被堅固。各位兄弟, 信仰團體包括父老, 靈命成熟有智慧的長輩, 以及少年人, 充滿熱情冒險的精神。教會及團契需要父老和少年人, 雙方相扶相持、互相配合, 這是勝過世界引誘的秘訣! 千萬不要輕看自己, 認為年老就無法做甚麼; 也不要輕看別人, 認為少年人就可以一直向前走。因為無論老少中青, 我們每個人「都是主寶貴的器皿。」

### 結論：

今天的經文邀請我們反省自己真正滿足我們的是甚麼? 我們用時間精力在追求什麼? 當聖經和世界的價值觀衝突, 造成不同的生活方式及行為。在日常生活, 我們是遵主?大?還是向錢看、追求名利、滿足心內的私慾? 主耶穌說「若有人要跟從我, 就當捨己, 背起他的十字架來跟從我(可8:34)。」願有耳聽的, 就應當聽! (聖路易台灣基督長老教會吳炳賢牧師08-17-25講道稿)

### 聖經彼得前書二章 12-17 ~

12 小子們哪, 我寫信給你們, 因為你們的罪藉著主名得了赦免。  
13 父老啊, 我寫信給你們, 因為你們認識那從起初原有的。少年人哪, 我寫信給你們, 因為你們勝了那惡者。小子們哪, 我曾寫信給你們, 因為你們認識父。  
14 父老啊, 我曾寫信給你們, 因為你們認識那從起初原有的。少年人哪, 我曾寫信給



退休會的主題是《在主裡一家人》期待建立主內更深的連結與交通。

們; 因為你們剛強, 上帝的道常存在你們心裡; 你們也勝了那惡者。  
15 不要愛世界和世界上的事。人若愛世界, 愛父的心就不在他裡面了。  
16 因為, 凡世界上的事, 就像肉體的情慾、眼目的情慾, 並今生的驕傲, 都不是從父來的, 乃是從世界來的。  
17 這世界和其上的情慾都要過去, 惟獨遵行上帝旨意的, 是永遠常存。